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                                       中文八班 老师：王远

一，了解教育对象是教育教学最基本的条件。

八班学的是第八册，我们班学生的年龄基本是13岁左右，刚进入青春叛逆期。也基本都是英国长大的孩子，在教学中需要老师努力灵活多变的教学方法，配合轻柔耐心的言语，辅助丰富多彩的形式，使得孩子们喜欢上中文课。我也相信好孩子都是鼓励夸奖出来的。虽然我们班的孩子们汉字比较薄弱，学到第八册，朗读课文依然需要老师带读的同时引导孩子们将不认识的汉字注拼音。（近一半汉字不认识）坚持了一个学期，孩子们朗读课文有较明显的进步。课堂加入分组有感情的朗读课文比赛，孩子们读课文更有兴趣。班里的孩子们精力有限，他们在学校已经比较辛苦了，还要在课余参加中文学校的学习，无疑是多了一份课余负担。基于这些情况，在教学的时候不仅仅要考虑如何因材施教，还要着眼如何因人施教、因地施教、因时施教。

熟悉教材，选择教学方法。

作为教师，只了解作为教育对象的学生还是不够的，还必须精熟于不仅仅局限于教材内容，还要引用丰富的中文资源，老师在授课才可以得心应手。

“愉快教学”的思想源远流长。早在2500年前，中国古代教育家孔子的“知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”就指出了愉快教育的优越性。根据教材特点，结合“愉快教学”理念，我在教学过程中灵活运用传统和新颖相结合的方法，寓教于乐，引导学生主动参与，培养学生的质疑能力和自学能力。让学生学得轻松，学得愉快。并把中国优秀传统文化精粹之一的《三字经》引进课堂，两周一个典故和常识，背诵六个字。从而使这些华裔的孩子们了解中国灿烂的古文明，在传统文化的沐浴中不断进步。

具体落实，抓好教学质量。

1、识字教学：海外的学生学习汉字的识字环境与国内差异很大，无论是家庭环境还是社会环境都有天壤之别，比中国的孩子少了很多的耳濡目染的机会。
我对全班学生进行《1000字字表》（是基于未经证实的清华大学的汉字频度研究统计数据。依此研究，前 500汉字，覆盖频率为78.53%；）高频率使用汉字由最基础汉字开始延伸加强汉字记忆。采取循序渐进方式，最基础的汉字反复记忆。从12月7号开始八班学生每天三到五个汉字。会认，会写，会组词，会造句。每100字进行字词听写比赛。每个学生都要完全掌握理解后，再开始新的汉字学习。而班里每个孩子都与我签字承诺，“会每天坚持”！八班的目标是本学年期末熟练掌握《1000字字表》300到400汉字。而后经过两年坚持汉字的学习，我相信八班的孩子可以顺利掌握常用汉字。为孩子们顺利进入SQA班打下基础。

口语交际教学：用标准的普通话发音为基础，及时纠正学生的不正确发音。在口语交际课堂上引导孩子们给同学找错音，孩子们一个个异常活跃。我利用这一优势，在口语交际课上尽可能地激发他们的主动性和创造性。鼓励学生们自己分配角色，自己改编台词对话，而且是全班全员参与。学生们表演得有声有色，有板有眼，非常精彩！

3、阅读教学：首先是向课堂要效率。我们的学生每周只有两节课的集中学习中文的时间，因而课堂时间显得特别宝贵。结合教材特点，学生要学会预习课文，自学生字，我会专门讲解多音字，近似字。通读课文后，提出问题。这样就可以在阅读时有更多的时间，精度、理解、感悟、积累。
讲解课文时采取与SQA考试阅读理解相结合，根据问题学生找出答案。并与SQA挂钩，附加一些相关内容，为孩子们两年后升入SQA班，做些准备。为使课堂有趣外加一些阅读理解和优秀散文朗诵叫孩子们来体会优美的文字是因真情实感的自然流露而感动人。随后会给我班学生根据程度不同提供一些课外书籍，培养中文的课外阅读习惯。阅读后展开一些相关的讨论。

习作教学：听、说、读、写是语文学习的四项基本功，对于一般学生而言，最难的应该算是写了。而对于海外华裔学生来说，用自己的母语来表达自己的思想更加不是一件容易的事情。但是和中国学生也有相同之处，一般来说，语言基础好，阅读量较大，思维清晰的学生文字表达能力也会相应的强一些。

因为时间关系，还有一些设想没有来得及去尝试实施，还有一些缺憾没有来得及弥补。以后教学中会努力调整改进。
四，考试情况分析

本班共有9人，参加了考试，考试成绩最高是96.5分，最低是63分，虽有差距。但是孩子们有了中文学习兴趣再给与时日。我相信这些孩子会日后在我的班愉快地学习中文的基础上有进步。我也尽所能地叫孩子们感受祖国文字所隐藏的无穷魅力，贴近汉语，感受祖国文化的博大精深。
结束语：我不得不说：“中文教学以字为本，海外的孩子们还是要加强识字会阅读为基础，一点点培养孩子们学习中文的信心是关键。孩子们喜欢上中文课是需要老师和家长共同对孩子鼓励，欣赏加赞扬。”
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