1B班2013-2014学年教学总结
任课老师：李秋敏
我班从2013年9月7日第一次上课到2014年6月21日最后一次上课，共上了30次课，每次课2小时，共计60 个学时。2013年12月7日和2014年6月14考试两次。
我班开学时共有18名学生，上了几次课后，有一名学生因程度较高，升入二年级，另外一名学生在上了一段时间以后，流失了，学期结束时共有16名学生在册。其中2名学生因为年龄较小并且在学习方面还没有做好准备，已经经过家长同意继续留在一年级，其他14名学生将升入二年级。
 	本学期开学前，我粗粗地拟定了一个“中文第1册课程教学大纲”（以下简称“教学大纲”，这个大纲包括了课程性质、课程目标和课程内容及要求等三个方面的内容，其中的课程目标，对汉语拼音、识字写字、口语交际和阅读等方面学生需要做到了解、掌握或重点掌握的知识都做了比较详细的说明。现就课程目标各个方面的完成情况作一下总结：
1、 关于汉语拼音
汉语拼音方面的教学始终贯穿于本学年的教学之中，60课时中大约有六分之一的时间用于拼音教学，目前除了已经顺利完成了“教学大纲”中所要求的6个单韵母、23个声母，还教了10个整体认读音节。
从学生掌握的情况来看，在认读和拼读方面掌握得不错，在区分声母、韵母和整体认读音节方面还需加强，但是在写拼音或标注拼音方面还是非常欠缺的，这主要是因为我们目前没有用于做拼音练习的练习册，而在课上做的拼音练习又是非常有限的。解决这个问题的办法是，购买用于学生做拼音练习的练习册，如果这个练习册能配合课本和拼音的教学进度，那就是最好的了。
2、 关于识字写字
在识字写字方面，“教学大纲”要求学生对汉字基本笔画名称和基本写字笔顺有所了解，对1-6课中的98个字要会准确认读，并重点掌握第1-6课中的68 个字。目前我们已经顺利完成了“教学大纲”中所要求的课本第1-6课中的字，还教完了第7课中的字，共计78个要重点掌握的字。在笔画方面是花了较多时间的，学生对笔画的掌握较好，但在笔顺方面还是需要再加强。目前还没有重点的讲解“偏旁部首”，这将是下学期的教学重点之一。
从学生掌握的情况来看，大部分学生对认字掌握不错，但在写字方面，除了几个学生外，有些学生还不是很令人满意。学生对于写字的掌握程度与其作业的完成情况有关。这就需要家长在课外多督促孩子做作业。
3、 关于口语交流
在口语教学方面，“教学大纲”要求学生接触并了解中文的对话、儿歌、绕口令、猜谜语、歌曲和故事的基本形式；能用中文称呼老师和叫出同学的中文名字，课前和课后与老师的问候，说出学校及教室环境里的物品及基本用途；能作简单自我介绍，包括名字、年龄，能说出数字、身体部位、自然环境、方位、动作、天气、季节、颜色及自己喜欢的东西；以及背诵两首儿歌。我们花了比较多的时间在这些方面，特别是在中文名字，点名问候方面，学生基本都能掌握得很好。对于学生的口语发音，拼音的学习是有非常大的帮助的，但真正标准的口语受到家庭环境的影响很大，我们能要求的就是对于学习过的字、词、句子、对话的发音要标准。
我们学习过的儿歌、绕口令、猜谜语，听过歌曲和故事，看过的动画片，都可以在我每周上课之前的“教学内容”上看到。
我班几乎所有的学生都参加了今年的中文朗诵大赛，3名学生取得一等奖，12名学生取得2等奖，这是一个可喜可贺的成绩，应该说我班的口语教学是相当成功的。
4、 关于阅读
在阅读教学方面，“教学大纲”要求学生能流利地读第1-6课课文中的字、能流利地跟老师读第1-6课课文中的阅读部分，能背诵其中一个。我们本学年的阅读教学已经远远的超过这个范围。我们做过很多看拼音读出词语的练习，并学习相关的英文意思；也开始学习词语与句子的扩展和替换练习，课文中的“阅读”部分基本上都要求背诵，在这方面，学生们的接受能力其实很强。现在我还没有要求学生做课外阅读，等下个学年拼音学到一定程度后，可能会布置一些相应的带有拼音注音的绘本阅读，最好是阅读的内容与课堂的学习内容有一定的关联。
除了上述的四个方面的教学，我还加入了一下做游戏、做手工的内容，以提高孩子们的听力、动手能力、以及提高对中文的兴趣。
本年度还没有开始写作（或编故事），下学年会加入一些相关的内容。
总结一年来的教学实践，我觉得自己也收获良多。更好地了解孩子或许是我们做老师的必须给自己上的第一课，只有了解他们，才能真正地做他们的启蒙人。学期结束的最后一天，我意外的收到了孩子们送的卡片、鲜花和糖果，我想，这是对这一年最好的总结吧？


	
       

